



SPIS TREŚCI

Czynem produkcyjnym witamy 25-lecie PRL • 50-lecie Szkolnych Kół Krajoznawczo-Turystycznych — Apel do członków i opiekunów SKKT, do działaczy PTTK • Program odnowy Schronisk Sudeckich • Kajakowcy PTTK i PZKaj. płyną wspólnie (Porozumienie pomiędzy Polskim Towarzystwem Turystyczno-Krajoznawczym a Polskim Związkiem Kajakowym) • Prezydium obraduje • Olimpiada Krajoznawcza • 10 lat „Junaka” • Życia okręgów, oddziałów, kół...
• Nowości wydawnicze

BIULETYN

informacyjny

ZARZĄDU GŁÓWNEGO
PTTK Nr 122
KWIECIEŃ 1969

CZYNEM TURYSTYCZNYM WITAMY 25-lecie PRL

TURYSŃCI i krajoznawcy zrzeszeni w naszym Towarzystwie zawsze stawali na pierwszej linii frontu ideologicznego. Wszak traktują turystykę jako element wychowania społeczeństwa w duchu przywiązania do narodowych tradycji, walk wyzwoleniczych, do osiągnięć Polski Ludowej. Nic więc dziwnego, że ówczesne Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej postanowili uczcić szczególnie godnie w swej codziennej pracy, podczas organizacji imprez turystycznych, które zostaną skierowane przede wszystkim tam, gdzie powstały wspaniałe dzieła Socjalistycznej Ojczyzny, podczas wypraw na szlaki walk o wyzwolenie Polski spod jarzma okupacji, walk o utrwalenie władzy ludowej.

Jeszcze nie przebrzmiały echa apelu robotników z huty „Warszawa” o podejmowaniu zobowiązań i czynów społecznych dla uczczenia 25-lecia PRL a już aktyw PTTK-owski pochwylił ten apel. Podobnie jak w akcji zobowiązań przed V Zjazdem Partii turyści zrzeszeni w Oddziale PTTK w Wałbrzychu pierwsi stanęli na wezwanie do czynów społecznych, tym razem na cześć 25-lecia Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej. Są to zobowiązania cenne, konkretne o wartości przekraczającej 110 tys. zł.

Imprezą ze wszech miar zasługującą na naśladowanie, będzie „Walimski Rajd Czynów Społecznych”, wyznaczony na sobotę i niedzielę 26 i 27 kwietnia. Rajd przygotowują wspólnie liczne zespoły aktywu: młodzież turystyczna, krajoznawcy, strażnicy przyrody, opiekunowie zabytków, działacze dyscypliny pieszej i górskiej. Prace społeczne będą wykonane wzdłuż całej trasy wędrowki rajdowej szlakiem mę-

czeństwa narodowego do Walimia, gdzie znajdowała się filia hitlerowskiego obozu koncentracyjnego Gross Rosen. Jest tu cmentarz z 10 rzędami mogił zbiorowych ludzi wielu narodowości, zakałowanych przez SS-manów. Polacy, Rosjanie, Francuzi, Anglicy i inni pracowali w katorżniczych warunkach w kamieniołomach, w fabryce i pod ziemią, przy budowie zakładu zbrojeniowego z halami i korytarzami wykuwanymi w skałach. Na podstawie badań i materiałów gromadzonych w ciągu wielu lat, komisja turystyki pieszej PTTK opatrzy szlak walimski znakami i opracuje dla wycieczkowiczów dokładny jego opis monograficzny.

W przeszło 100-tysięcznej sumie wartości zobowiązań wałbrzyskich najwyższy udział będzie miał wspólny czyn opiekunów zabytków i żołnierzy-turystów. Ten zespół wykona roboty wartości 50.000 zł na zamku Grodno, polegające na uporządkowaniu i turystycznym wyeksponowaniu ruin zabytkowej budowli piastowskiej.

Turystyczny czyn 25-lecia zadeklarowali górnicy z koła zakładowego PTTK w kopalni „Wałbrzych”: wartość — 37.200 zł. Ich praca będzie polegała na zamontowaniu 25 lamp rtęciowych na 280-metrowej długości nowym stoku narciarskim koło schroniska „Andrzejówka”. Inne jeszcze wałbrzyskie koła zakładowe PTTK zgłaszają się do prac ziemnych na placu budowy hangaru żeglarskiego przy stacji wodnej PTTK w Zagórzcu Śląskim; wartość — 12.000 zł.

Wymieńmy jeszcze pozostałe zobowiązania: opiekunowie zabytków opiszą i sfotografują liczne pomniki architektury, ponadto wspólnie ze strażnikami przy-

rody wykonają 12 tablic informacyjnych; przewodnicy sudeccy oraz terenowi poprowadzą bezpłatne wycieczki podczas tradycyjnego „Rajdu na raty wokół Wałbrzycha”; artysta plastyk Zygmunt Jodłowski opracuje bezpłatnie projekty i modele plaketek rajdowych, scenariusze wystaw i szatę graficzną wydawnictw petetekowskich.

Podobnej treści zobowiązania podjęli uczestnicy zjazdu oddziału PTTK w Warce na Mazowszu. Podjęli Turystyczny czyn 25-lecia, deklarując oni m.in. zorganizowanie 4 rajdów wojewódzkich i krajowych szlakami dorobku ćwierćwiecza w tym regionie i szlakiem walk żołnierzy polskich na przyczółku wareckim w latach 1944—1945, przeprowadzenie konkursu fotograficznego zakończonego wystawą pod hasłem „Warka wczoraj i dziś”, prace wykonane przez każdego członka PTTK po 2 godziny przy budowie pomnika bohaterów I Pułku Lotnictwa Myśliwskiego „Warszawa”, którzy nad Warką stoczyli swój pierwszy bój i przygotowanie serii wycieczek do zakładów przemysłowych w okolicy i do wielkich budowli socjalizmu na Mazowszu.

Równocześnie wareccy przewodnicy zobowiązują się obsłużyć bezpłatnie w sezonie 80 wycieczek z przewidywanym udziałem 4.000 turystów. Gościom przybywającym do Warki zamierza się prezentować nie tylko zabytki przeszłości, lecz także nowoczesny przemysł, z którego mieszkańcy miasteczka są bardzo

dumni: Mazowieckie Zakłady Przetwórstwa Owocowo-Warzywnego oraz Fabrykę Urządzeń Mechanicznych, której obrabiarki są zaliczane do najlepszych w kraju.

Również członkowie PTTK innego oddziału na Mazowszu zakładowego — „Mechanicy” — w Pruszkowie postanowili podjąć Turystyczny czyn 25-lecia. Jego wartość jest niebagatelna i wynosi ok. 140 tys. złotych. Taką bowiem kwotę stanowi remont autokaru, który został przyznany oddziałowi. Remont zostanie wykonany społecznie, po godzinach pracy w warsztatach pruszkowskich oddziału PTTK przez jego członków i działaczy.

W rezolucjach petetekowców zarówno z Wałbrzycha, Warki jak i z Pruszkowa powtarza się apel, który poniżej przytaczamy:

„WZYWAMY CZŁONKÓW OGNIW ORGANIZACYJNYCH PTTK W CAŁYM KRAJU DO PRZYŁĄCZENIA SIĘ DO TURYSTYCZNEGO CZYNU 25-LECIA POLSKIEJ RZECZYPOSPOLITEJ LUDOWEJ”.

Redakcja Biuletynu Informacyjnego PTTK publikując pierwsze zgłoszenia o TURYSTYCZNYCH CZYNACH 25-LECIA członków i działaczy PTTK otwiera trybunę zobowiązań pod hasłem: „CZYNAMI TURYSTYCZNYMI WITAMY 25-LECIE PRL”.

Czekamy na dalsze zgłoszenia z kół, oddziałów, komisji, okręgów. Będziemy je zamieszczać w kolejnych biuletynach.

50-LECIE SZKOLNYCH KÓŁ KRAJOZNAWCZO-TURYSTYCZNYCH A P E L DO CZŁONKÓW I OPIEKUNÓW SKKT, DO DZIAŁACZY PTTK!

W BIEŻĄCYM roku przypada rocznica 50-lecia Szkolnych Kół Krajoznawczo-Turystycznych. Jest to jubileusz o dużym znaczeniu społecznym przywodzi bowiem na pamięć najpiękniejsze osiągnięcia w dziedzinie krajoznawstwa i turystyki.

Ruch krajoznawczy i turystyczny zawsze związany był ściśle z młodzieżą, szkołą, nauczycielem. Wszak twórca polskiego krajoznawstwa „Wuj” Aleksander Janowski otaczał się młodzieżą, z nią wyruszał na piękne szlaki wycieczkowe, z niej czerpał narybek, który zasilał potem szeregi Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, poprzednika PTTK. Również największy polski turysta — dr Mieczysław Orłowicz wędrował w otoczeniu młodzieży szkolnej. Nauczyciele, opiekunowie młodzieży byli także na pierwszej linii walki o społeczne oblicze ruchu turystycznego, o rozwój krajoznawstwa, turystyki, o ich patriotyczny, wychowawczy wydźwięk.

W takich warunkach tworzył się i wyrastał szkolny ruch krajoznawczo-turystyczny, gdy w 1919 roku przy Oddziale Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego w Krakowie powstała Sekcja Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej przy Radzie Głównej PTK. Założycielem jej i wieloletnim przewodniczącym był znany krajoznawca i wychowawca młodzieży Leopold Węgrzynowicz.

Do 1939 r. powstało 330 kół, których dorobkiem były między innymi liczne badania, jakie prowadzi-

ła podczas swych wycieczek młodzież szkolna nad życiem i kulturą wsi. Koła te pogłębiały przywiązanie do ziemi rodzimej, do dorobku polskiej kultury.

Znaczną rolę w popularyzacji krajoznawstwa wśród młodzieży odegrało również czasopismo wydawane przez PTK — „Orli Lot”.

Po II wojnie światowej odradza się Polskie Towarzystwo Krajoznawcze, odżywają też Koła Krajoznawcze Młodzieży Szkolnej. W 1950 r. jest ich już 600 z 32.000 członkami.

W 1956 roku Ministerstwo Oświaty wznowiło działalność krajoznawczo-turystyczną w szkołach powołując Szkolne Wojewódzkie Ośrodki Krajoznawczo-Turystyczne, a w 1957 r. został wydany regulamin Szkolnych Kół Krajoznawczo-Turystycznych.

Szkolne Koła Krajoznawczo-Turystyczne rządzą się oczywiście własnymi prawami, związanymi z tokiem nauczania w szkole, jednak ich cele programowe są zbieżne z celami Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego. Towarzystwo rozwija przecież niezwykle ożywioną działalność we wszystkich dziedzinach życia turystycznego, jest czołową tego typu organizacją w Polsce a szczególnego znaczenia nabiera dla młodzieży szkolnej działalność PTTK w dziedzinie turystyki kwalifikowanej. Te elementy zdecydowały o bliskim, z obopólną korzyścią, kontakcie między SKKT a PTTK.

W roku 1958 Polskie Towarzy-

stwo Turystyczno-Krajoznawcze — wspólnie z organizacjami młodzieżowymi powołuje Komisję Młodzieżową.

Od tego momentu obserwuje się rozwój współpracy ogniw PTTK z władzami szkolnymi w wyniku czego komisje młodzieżowe organizują dla młodzieży szkolnej turystyczne obozy szkoleniowe, rajdy, zloty i podejmują inne formy działalności krajoznawczo-turystycznej.

9 maja 1964 r. Plenum ZG PTTK podjęło uchwałę, która stworzyła korzystne warunki dla zapewnienia SKKT rozwoju programowego i organizacyjnego oraz pomocy materialnej ze strony ogniw PTTK i urzędów turystycznych, którymi dysponuje Towarzystwo. Ministerstwo Oświaty zaś wydało w 1964 r. instrukcję, która określiła zasady wstępowania SKKT do PTTK, w charakterze członka zbiorowego.

Wspólne wysiłki władz oświatowych, PTTK i organizacji młodzieżowych nawiązujące do tradycji Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego i kontynuujące tę tradycję, doprowadziły do wielkiego rozwoju SKKT. W roku 1967 było około 7.300 SKKT, a zrzeszały one 238.000 młodzieży szkolnej. Zbiorowymi członkami PTTK w tym okresie było około 2.250 kół z liczbą 118.000 członków.

50-lecie obchodów SKKT zbiega się z inną wielką rocznicą — 25-lecia Polski Ludowej. Jest to zatem szczególna okazja do uwypuklenia wszystkich osiągnięć turystycznych i krajoznawczych, których dokonaliśmy w ciągu tego okresu, jest to także okazja do spopularyzowania i rozpropagowania dorobku szkolnego ruchu krajoznawczo-turystycznego i zwiększenia aktywizacji młodzieży szkolnej w działalności krajoznawczo-turystycznej. Dogodne możliwości w tym zakresie stwarza również Ogólnopolski Konkurs

Krajoznawczo-Turystyczny „Szlakami Polski Ludowej” organizowany z okazji 25-lecia PRL przez związki zawodowe, organizacje młodzieżowe i PTTK, którego celem jest wzajemne poznanie społeczeństwa, a zwłaszcza młodzieży, z historią walk z okupantem, osiągnięciami Polski Ludowej oraz planami i perspektywami dalszego rozwoju budownictwa socjalistycznego w Polsce, podejmowanie przez młodzież czynów społecznych przynosiących korzyści samej młodzieży, szkole, środowisku.

Różne mogą być formy organiza-

cyjne jubileusz 50-lecia SKKT. Akademii i uroczyste zebrania, obchody i festyny. I takie na pewno będą. Pragniemy jednak zwrócić uwagę na bardziej robocze aspekty jubileuszu. Chodzi bowiem o to, by przyniósł on duże wartości wychowawcze i popularyzatorskie. Dlatego na formy organizacyjne obchodów powinny się składać także:

— zebrania SKKT z udziałem działaczy PTTK, na których odbędą się pogadanki na tematy historii SKKT, spraw programowo-organizacyjnych szkolnego ruchu krajoznawczo-turystycznego w oparciu o

wytyczne centralne i własne plany działania,

— popularyzowanie dorobku szkolnego w połączeniu z dorobkiem Polski Ludowej w ramach wszystkich imprez i konkursów.

Dopiero tak pojęty jubileusz spełni swoje zadanie a jego podsumowaniem stanie się Zlot Krajoznawczy Młodzieży Szkolnej organizowany przez Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze, Ministerstwo Oświaty i Szkolnictwa Wyższego, redakcję „Poznaj Swój Kraj” oraz ZMS, ZHP, ZMW.

PROGRAM ODNOWY SCHRONISK SUDECKICH

W LUTYM bieżącego roku ukazało się w naszej prasie kilka artykułów, oceniających krytycznie stan techniczny schronisk sudeckich i obarczających wyłączną odpowiedzialnością za istniejącą sytuację nasze Towarzystwo.

Warto więc przedstawić faktyczny stan rzeczy oraz scharakteryzować wysiłki, które PTTK podejmowało dawniej i podejmuje obecnie dla poprawy sytuacji schroniskowej.

PTTK posiada na terenie województwa wrocławskiego 39 obiektów z 2.350 miejscami noclegowymi i 3.425 konsumpcyjnymi. Przeciętny wiek tych obiektów wynosi 70 lat. Są one w większości konstrukcji drewnianej.

Zarówno w przeszłości jak i ostatnio podjęte zostały remonty oraz działania inwestycyjne, w wyniku których 20 obiektów znajduje się w stanie dobrym lub dostatecznym i wymagają one jedynie właściwej konserwacji oraz remontów bieżących, nie następujących większych trudności od strony dokumentacji i prac wykonawczych. Remonty kapitalne tych obiektów staną się niezbędne dopiero po roku 1978.

W ostatnich latach odbudowane zostało spalone schronisko „Pod Muflonem”, wykonane remonty kapitalne wraz z modernizacją domów wycieczkowych w Polanicy, na Sobótce, w Szczawnie i schroniska „Andrzejówka”, a także remonty zapobiegawcze kilku schronisk, m.in. „Szwajcarki” i „Orlicy”.

W bieżącym roku zakończony zostanie remont kapitalny schroniska „Na Ślęży” oraz remonty zapobiegawcze „Strzechy Akademickiej” i schroniska „Na Śnieżniku”.

Na remonty bieżące i modernizację wyposażenia obiektów wrocławskich przekazano w latach 1965—1967 po 2,9 mln. zł rocznie, od roku 1968 dotacja ta wynosi 4,27 mln. zł. Na te same cele GKKFiT przyznał dodatkowo w 1968 r. kwotę 10 mln. zł jednorazowo przy dotacji. Środki te są wystarczające dla zaspokolenia potrzeb konserwacyjno-modernizacyjnych.

W 1967 r. PTTK uzyskało zgodę Ministerstwa Budownictwa i PMB na wprowadzenie podwyższonych norm kosztorysowych dla transportu materiałów budowlanych w warunkach górskich. W 1968 r. na prośbę PTTK prezes Rady Ministrów wydał zarządzenie, wprowadzające dodatki górskie do robocizny. (Potrzebne jest jeszcze zarządzenie wykonawcze, rozstrzygające pewne szczegóły stosowania zarządzenia prezesa Rady Ministrów). W ten sposób stworzone zostały warunki przewyżczenia podstawowych trudności dla budownictwa turystycznego w górach, występujące od czasu wprowadzenia nowych przepisów inwestycyjnych w 1964 r.

W latach 1966—1968 PTTK dokonało ekspertyzy technicznej swych schronisk i domów wycieczkowych w woj. wrocławskim ustalając na tej podstawie konieczność rychłego podjęcia remontów kapitalnych 14 schronisk oraz kasacji 5 obiektów, których stan techniczny nie kwalifikuje ich już nawet do kapitalnych remontów. Są to schroniska: „Na Śnieżniku” i w Zieleńcu oraz Dom Wycieczkowy w Szklarskiej Porębie. Na ich miejsce oraz na miejsce Domu Wycieczkowego w Sobieszowie (zamknięcie w 1969 r.)

i schroniska „Maria Śnieżna” (zamknięcie w 1972—73 r.) które nie będą odbudowane, gdyż okoliczne, inne schroniska wystarczająco zaspokajają potrzeby ruchu turystycznego, zostaną wybudowane obiekty zastępcze.

Jak wygląda plan kapitalnych remontów 14 przeznaczonych do tych remontów schronisk i domów wycieczkowych PTTK we Wrocławskim. Kolejność jest następująca:

Lata 1969—71: schroniska „Na Szrenicy”, „Na Przełęczy Kowarskiej”, „Srebrna Góra” i „Samotnia”. Przygotowana jest dokumentacja techniczna oraz zabezpieczono wykonanie budowy;

1970—72: schroniska: Stóg Izerski, Łabski Szczyt, Grodno, Szczeliniec;

1971—73: schroniska Harcówka, Śnieżne Kotły, Chojnik;

1972—75: schroniska Jagodna, DW Jelenia Góra i Odrodzenie.

W latach 1971—77 w drodze inwestycji wybudowane zostaną schroniska: im. Bronka Czecha, Na Śnieżniku, Na Zieleńcu, Na Wysokim Kamieniu oraz Dom Wycieczkowy w Szklarskiej Porębie.

W rezultacie tych zabiegów baza noclegowa PTTK w województwie wrocławskim wzrosła o 960 miejsc noclegowych i 900 miejsc konsumpcyjnych w porównaniu ze stanem obecnym.

W 1970—1971 r. PTTK otrzyma również schronisko „Na Śnieżce”. Towarzystwo podejmie ponadto dalsze starania o powiększenie swej bazy w drodze tzw. działalności pozainwestycyjnej, otwierając stacje turystyczne i adaptując obiekty odpowiadające celom noclegowo-żywieniowym.

Podstawowym warunkiem realizacji przedstawionego programu jest przygotowanie dokumentacji technicznej potrzebnej do remontu kapitalnego 10 obiektów oraz budowy 5 obiektów. Jak dotąd zleceń na te dokumentacje nie udało się ulokować we wrocławskich biurach projektowych i być może trzeba będzie sięgnąć po pomoc biur z poza terenu województwa wrocławskiego.

Drugim warunkiem powodzenia akcji ratowania schronisk sudeckich jest zabezpieczenie wykonania prac budowlanych. Władze wojewódzkie zadeklarowały swą pomoc w tym względzie, jak również w budowie dróg dojazdowych, zwłaszcza na Szrenicę, Odrodzenie i Łabski Szczyt. Ponadto PTTK zorganizowało w Kowarach własny zakład remontowo-budowlany, z dobrym wyposażeniem technicznym, który po przewyżczeniu trudności kadrowych będzie mógł wykonać część kapitalnych remontów.

Należy dodać, iż systematycznej poprawie ulega również eksploatacja obiektów wrocławskich. Wykorzystanie miejsc noclegowych ma stałą tendencję wzrostową. Wskaźniki wykorzystania tych miejsc kształtowały się w ostatnich latach następująco: 1965 — 37%, 1966 — 39%, 1967 — 44%, 1968 — 33% (spadek powstał na skutek epidemii Heine Medina i wydarzeń czechosłowackich).

Taki jest faktyczny stan spraw związanych ze schroniskami i domami wycieczkowymi w Sudetach, rezultaty dotychczasowych wysiłków PTTK i program działania Towarzystwa na najbliższą przyszłość.

Nie znaczy to, że nie mamy do siebie pretensji. Stosunkowo późno podjęte zostały opracowania dotyczące ekspertyz technicznych, co spowodowało skolei opóźnienie opracowania programu inwestycyjno-remontowego. Co najmniej o rok opóźniły się remonty Kapitałne schronisk „Na Szrenicy”, Przełęcz Kowarskiej i Śnieżnych Kotłów, które wskutek decyzji „Sanepidu” trzeba było w roku 1968 zamknąć. Być może za mało energicznie prosiliśmy o pomoc władze państwowe co do prawnego uregulowania warunków budownictwa górskiego, a także przeznaczania odpowiednich środków na poprawę stanu posiadania schronisk.

Trzeba jednak powiedzieć, że nie siedzieliśmy bezczynnie i dlatego jako insynuację odrzucamy oskarżenia PTTK o złą gospodarkę i niezdolność Towarzystwa do jej prowadzenia, w głębokim przeświadczeniu, iż żaden inny właściciel bazy turystycznej w istniejących warunkach nie osiągnąłby nawet w części tego, co potrafiło zrobić PTTK.

Prace podjęte w przeszłości przygotowały odpowiednie warunki w działalności inwestycyjnej i dlatego okres obecny można uważać za przełomowy.

Rozpatrując przedstawione problemy, Prezydium ZG podjęło 5 marca 1969 r. następującą uchwałę:

„Po zapoznaniu się z sytuacją co do stanu bazy noclegowo-żywniowej PTTK w woj. wrocławskim Prezydium ZG postanawia:

1. Przyjąć do wiadomości informację charakteryzującą wysiłki podjęte dla poprawienia stanu technicznego bazy PTTK w woj. wrocławskim, stwierdzając, iż osiągnięte efekty zabezpieczające własny stan 20 obiektów spośród 39 są niewspółmierne do potrzeb.

2. Zatwierdzić przedłożony program remontów kapitalnych 14 obiektów i inwestycji 5 obiektów na lata 1966—1977 oraz kasacji DW Sobieszów w 1969 r. i schroniska „Maria Śnieżna” w 1972—1973 r. — zobowiązując kierownictwo służby inwestycyjnej ZG oraz Zarząd Okręgu we Wrocławiu do konsekwentnej i pełnej realizacji przedłożonego programu.

W szczególności do 30 marca br. należy ulokować zlecenia na dokumentacje techniczne w maksymalnej ilości we wrocławskich biurach projektowych, zaś pozostałe w biurach krakowskich. Do 30 kwietnia br. należy wzmocnić kadrowo dział techniczny BEF Jelenia Góra i ZGP w Kowarach.

3. Czynić starania o dalsze powiększenie bazy noclegowo-żywniowej na terenie województwa wrocławskiego w drodze pozainwestycyjnej, tworząc stacje turystyczne i adaptując obiekty funkcjonalnie odpowiadające celom noclegowo-żywniowym.

Prezydium wyraża zarazem podziękowanie Pierwszemu Sekretarzowi KW PZPR we Wrocławiu — tow. W. Piłatowskiemu oraz władzom wojewódzkim za okazane zainteresowanie i zadeklarowaną pomoc dla Towarzystwa w przezwyciężaniu trudności”.

KAJAKOWCY PTTK I PZKaj. PŁYNĄ WSPÓLNIE

(Porozumienie pomiędzy Polskim Towarzystwem Turystyczno-Krajoznawczym a Polskim Związkiem Kajakowym).

13 MARCA 1969 r. w siedzibie Zarządu Głównego PTTK odbyło się spotkanie przedstawicieli Zarządów Głównych Polskiego Związku Kajakowego i Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, w czasie którego zawarte zostało porozumienie o współpracy obu organizacji.

Porozumienie podpisali: prezes ZG PTTK — Piotr Gajewski i prezes ZG PZK — Antoni Baziński.

PTTK i PZKaj. dążyć będą do dalszego rozwoju turystyki kajakowej i podniesienia kultury turystycznej. Ich współdziałanie odnosić się będzie przede wszystkim do pracy organizacyjnej, imprez, szkolenia, informacji. Dotyczyć będzie jednak także spraw sprzętowych w turystyce kajakowej.

Poniżej przedstawiamy pełny tekst zawartego porozumienia.

* * *

Zarząd Główny PTTK i Zarząd Główny PZKaj., dążąc do rozwoju współpracy pomiędzy obu organizacjami w dziedzinie turystyki kajakowej, w przekonaniu, że tego rodzaju współpraca służyć będzie rozwojowi turystyki kajakowej w Polsce i podniesieniu poziomu kultury turystycznej, postanowiły zawrzeć

porozumienie o współpracy w dziedzinie turystyki kajakowej.

§ 1

Obie organizacje będą rozwijać współpracę w zakresie organizacyjnym, imprezowym, szkoleniowym, informacyjnym, wymiany dokumentacji dotyczącej nowego sprzętu turystycznego oraz konsultacji w sprawach planów zagospodarowania szlaków wodnych.

§ 2

W celu zapewnienia właściwej realizacji przyjętych wspólnie kierunków i zasad organizacyjnych porozumienia obie strony ustalają:

1) współpracę pomiędzy swymi Komisjami Turystyki Kajakowej na szczeblu Zarządów Głównych. Obie Komisje wyznaczą swoich przedstawicieli upoważnionych do udziału w posiedzeniach Prezydium Komisji;

2) organizowanie przynajmniej raz w roku wspólnego posiedzenia Komisji Turystyki Kajakowej na szczeblu centralnym i okręgowym. Zadaniem wspólnych narad będzie podsumowanie osiągniętych wyników współpracy i ustalenie dalszych planów działalności;

3) reprezentację Polski w oficjalnych kontaktach zagranicznych w ICF przez PZKaj., a w AIT przez PTTK;

4) występowanie obydwu organizacji na zasadzie równouprawnienia w organizacji wspólnych imprez międzynarodowych w Polsce lub imprez ogólnopolskich;

5) w organizacji wspólnych imprez za granicę, Polskę reprezentuje PTTK lub PZKaj. w zależności od każdorazowego wspólnego uzgodnienia, za wyjątkiem imprez kalendarzowych ICF lub AIT, gdzie reprezentacja jest zgodna z brzmieniem § 2, pkt. 3 niniejszego porozumienia;

6) formalności dotyczące grup zagranicznych turystów przyjeżdżających do Polski i polskich turystów wyjeżdżających na imprezy zagraniczne powinny być załatwiane w BTZ PTTK jako biuro specjalistycznym dla turystyki kwalifikowanej lub w Biurze Turystyki Sportowej „Sports-Tourist”.

§ 3

W zakresie szkolenia i realizacji programu obie organizacje ustalają następujące zasady:

1) wymianę doświadczeń, materiałów i programów w zakresie nauczania zarówno na kursach PTTK jak i PZKaj. oraz wymianę prelegentów i wykładowców;

2) szkolenie i organizowanie przez PTTK kadry „Przodowników Turystyki Kajakowej”, zaś przez PZKaj. „Instruktorów Turystyki Kajakowej”. Uprawnienia przodowników określa PTTK — uprawnienia instruktorów PZKaj.;

3) ustalenie identycznego premiovania na TOK-PTTK i odznakę PZKaj. dla uczestników imprez organizowanych wspólnie przez orga-

nizacje współdziałające. Zarówno PZKaj, jak i PTTK przyznają swoje odznaki turystyczne zgodnie z warunkami ich zdobywania ustalonymi w regulaminach tych odznak;

4) w wypadku ustanowienia międzynarodowych kajakowych odznak turystycznych AIT i ICF — obydwie organizacje będą niezależnie od swej przynależności weryfikować i kierować wnioskami do ICF, względnie AIT — zarówno członków zrzeszonych w danej organizacji, jak i członków zrzeszonych w organizacji bratniej.

§ 4

W zakresie informacji i popularyzacji obie organizacje ustalają następujące zasady:

1) informowania społeczeństwa o

działalności i imprezach obu organizacji;

2) rozpowszechniania i opracowywania nowych wydawnictw turystycznych o tematyce kajakowej;

3) popularyzowania walorów słabo wykorzystywanych lub mało znanych szlaków turystycznych;

4) wymianę informacji o nowościach sprzętowych;

5) wzajemnego przekazywania informacji o dorobku wynikającym ze stosowania nowych metod i form pracy.

§ 5

W zakresie dokumentacji i inwestycji obie organizacje ustalają następujące zasady:

1) wymianę dokumentacji dotyczącej sprzętu turystycznego, prze-

wodników, map i opisów szlaków oraz wydawnictw propagandowych;

2) konsultowanie projektów planów zagospodarowania nowych szlaków wodnych.

§ 6

Upoważnia się równocześnie Komisję Turystyki Kajakowej PTTK i Komisję Turystyki PZKaj, do ustalenia szczegółowych planów działania w oparciu o niniejszy dokument.

§ 7

Porozumienie zostaje zawarte na okres bezterminowy. Odstąpienie od porozumienia jest możliwe dla każdej ze stron w każdym terminie, poprzedzonym 6-miesięcznym wypowiedzeniem.

PREZYDIUM OBRADUJE

15.I.1969 r.

Prezydium wysłuchało sprawozdania z dwóch narad: aktywu turystyki motorowej i żeglarskiej. W odniesieniu do pierwszej postanowiono, aby Komisja Turystyki Motorowej ZG PTTK wspólnie z wiceprezesem J. Przezdzieckim, sekretarzem generalnym S. Strogulskim i jego zastępcą W. Militzem przystąpiła do opracowania generalnego programu rozwoju turystyki motorowej w Towarzystwie.

W odniesieniu do turystyki żeglarskiej postanowiono, aby KTŻ wspólnie z działem programowym i eksploatacji ZG PTTK opracowała status organizacyjny bazy żeglarskiej oraz podjęła się poprzez swych fachowców dokonania oceny produkcji sprzętu żeglarskiego wykonywanego przez Zakłady Foto-Pam. Prezydium wystąpiło ponadto w Warszawie o przyznanie znakomitemu polskiemu żeglarzowi — Leonidowi Telidze Złotej Odznaki PTTK.

Prezydium udzieliło zezwolenia na rejestrację nowego oddziału PTTK w Siemiatyczach.

29.I.1969 r.

Prezydium to odbyło się przy okazji spotkania z kierownictwem GKKFiT i zatwierdziło jedynie dwa wnioski. Pierwszy dotyczył akceptacji na stanowisku kierownika Biura Społecznego Komitetu Autostop kol. Andrzeja Piwońskiego, drugi zwołania Krajowej Rady Aktywu Turystyki Kajakowej.

19.II.1969 r.

Prezydium przeanalizowało informacje o przebiegu krajowych narad aktywu turystyki górskiej i speleologii. W sprawach turystyki górskiej przyjęty został plan działalności Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK. Ze strony Prezydium poinformowano, że:

— wystąpiono o dotację w wysokości 2 mln. zł na stworzenie funduszu stacji turystycznych PTTK,

— w bieżącym roku powstaną w woj. krakowskim dwa schrony górskie,

— sprawa budowy drogi Sudecko-Karpackiej czeka w chwili obecnej na decyzję premiera,

— zostały przyjęte przez GKKFiT założenia wstępne Ośrodka Turystyki Górskiej w Krakowie. Obecnie należy opracować dokumentację i kosztorysy prac.

Prezydium przyjęło także sprawozdanie z narad aktywu Komisji Speleologii oraz zaakceptowało przedstawione przez komisję wnioski.

Prezydium dokonało wstępnie oceny kwalifikacji i wyników pracy pilotów Biura Turystyki Zagranicznej PTTK. Polecilo ono przekazanie radcom prawnym ZG PTTK sprawę uregulowania strony prawnej istniejącego przy BTZ Klubu Pilotów. Polecilo również dokonanie porównawczej analizy skarg na pilotów, jakie wpłynęły do BTZ w roku 1968 w stosunku do roku 1967.

Prezydium zatwierdziło sprawozdanie z przebiegu załatwienia skarg i wniosków w 1968 r.

W sprawach różnych wiceprezes ZG PTTK kol. J. Przezdziecki poinformował zebranych, że w „Życiu Warszawy” i „Trybunie Ludu” ukazały się niesłychanie przykre artykuły, krytykujące ostro Towarzystwo za zły stan schronisk PTTK w Karkonoszach. Po dyskusji i wyjaśnieniach złożonych przez dyrektora W. Jabłońskiego Prezydium zobowiązało Zespół Inwestycji do złożenia Prezesowi P. Gajewskiemu wyczerpującej informacji o naszych trudnościach w tym względzie, by mógł je wykorzystać w rozmowach z władzami woj. wrocławskiego.

Poza tym Prezydium proponuje odbycie spotkania z wiceministrem Budownictwa i Materiałów Budowlanych kol. S. Farjaszewskim dla omówienia powyższych zagadnień i uzyskania poparcia w przewyciężeniu trudności, na jakie napotyka nasze Towarzystwo.

Prezydium dokonało przydziału autokarów marki San H-100 oddziałom PTTK. Otrzymały je: Białystok, Kruszwica, Toruń, Malbork, Myślenice, Kraków, Nowy Sącz, Lublin, Łódź, Pabianice, Kętrzyn, Jelenia Góra. Jeden autokar marki Jelcz otrzymało Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK.

Prezydium udzieliło zezwolenia na rejestrację nowym oddziałom PTTK: terenowym w Grotkowie woj. opolskie, Policach woj. szczecińskie, Strzelcach Krajeńskich woj. zielonogórskie, Mławie woj. warszawskie oraz zakładowemu w Olsztyńskich Zakładach Opon Samochodowych w Olsztynie.

OLIMPIADA

KRAJOZNAWCZA

PIEKNA akcję podjął Okręg PTTK we Wrocławiu, który dla uświetnienia obchodów XXV-lecia PRL zainicjował zorganizowanie I Młodzieżowej Olimpiady Krajoznawczej Dolnego Śląska. Do organizacji tej imprezy włączyło się Kuratorium Okręgu Szkolnego, WKZZ, Zarządy Wojewódzkie ZMS i ZMW, Komenda Chorągwi ZHP, TRZZ, WKKFiT, Towarzystwo Miłośników Wrocławia, Oddział PTTK przy Klubie Oficerskim oraz redakcja „Słowa Polskiego”. Olimpiada ta została także włączona do programu ogólnopolskiej akcji „Turkus”.

Celem imprezy jest spopularyzowanie osiągnięć gospodarczych i kulturalnych Dolnego Śląska, pogłębienie wiedzy o swoim regionie, kształtowanie patriotycznej i obywatelskiej postawy młodego pokolenia oraz spopularyzowanie atrakcyjnych form czynnego wypoczynku.

W Olimpiadzie może brać udział młodzież w wieku od 12 do 20 lat ze szkół podstawowych, średnich ogólnokształcących, zawodowych i przyzakładowych z terenu województwa wrocławskiego i miasta Wrocławia oraz młodzież zorganizowana w kołach zakładowych ZMS, ZMW, PTTK, drużynach harcerskich, Domach Kultury itp. Impreza jest dwuetapowa. Pierwsze eliminacje i rozgrywki odbywać się będą na terenie powiatów, punktem kulminacyjnym będzie Zlot wojewódzki 9—11 maja podczas uroczystości związanych z obchodami Dni Wrocławia.

Drużyny zgłaszające się do konkursu w I etapie mają za zadanie spełnić cztery podstawowe warunki:

— odbyć przynajmniej jedną wycieczkę do miejsca uświęconego martyrologią polską lub chwałą oręża polskiego

— zdobyć przez wszystkich uczestników drużyny przynajmniej części punktów na jedną z odznak: MOK, Szlakiem Chwały Oręża Polskiego, Turysta Dolnego Śląska

— zorganizować w szkole lub zakładzie pracy wieczornicę krajoznawczą

— uczestniczyć w jednej maso-

wej imprezie organizowanej w terminie do 15.IV br.

Przewidziane jest tylko uczestnictwo zespołowe — szkoła, zakład pracy lub organizacja mogą zgłosić dowolną ilość drużyn, liczących każda po 10 osób, biorących udział w imprezie pod opieką nauczyciela lub przodownika czy organizatora turystyki.

Podczas eliminacji finałowych w maju drużyny młodzieżowe będą miały do spełnienia już trudniejsze zadania. Każda z drużyn przygotowuje i prezentuje samodzielnie program artystyczny uwzględniający poezję zaangażowaną, legendy i pieśni związane z regionem. Opracuje opis krajoznawczy dotyczący rejonu Dolnego Śląska oraz weźmie udział w Turnieju Wiedzy o Dolnym Śląsku. W turnieju wiedzy drużyna reprezentowana jest przez trzech uczestników. Oprócz rozgrywek finałowych organizowany jest w tym czasie także konkurs na najlepiej urządzone obozowisko, i najlepsze wyposażenie drużyny. W miasteczku złotowym poszczególne drużyny organizować też mogą własne wystawy krajoznawczo-turystyczne, z których najcenniejsze prace eksponowane będą na krajoznawczej wystawie wojewódzkiej. W czasie trwania finałów Olimpiady we Wrocławiu będzie odbywał się festiwal filmów turystycznych oraz wystawa sprzętu turystycznego.

10 LAT „JUNAKA”

Niech nikogo nie myli ten tytuł. Nie chodzi tu bynajmniej o popularny motocykl „Junak” lecz o równie popularny, zwłaszcza na Śląsku, Klub turystyki motorowej PTTK o takiej samej nazwie, który pod koniec ub. roku obchodził 10 lat swej istnienia.

Na jubileusz przyjechał „Junak” z bogatym dorobkiem. Śląski rajd samochodowo-motocyklowy (odbył się 10 razy z przeciętną frekwencją ok. 300 osób), nocny rajd samochodowo-motocyklowy (odbył się 6 razy) czy 5-krotnie przeprowadzony ogólnopolski indywidualny rajd samochodowo-motocyklowy — oto imprezy które rozślały „Junaka” i przysporzyły mu nowych członków.

Nie mówimy o imprezach na otwarcie i zamknięcie sezonu, w których brało średnio udział 130—150 uczestników. Także bogaty jest

W eliminacjach powiatowych uczestnicy otrzymają nagrody ufundowane przez powiatowe komitety organizacyjne. W finałach wojewódzkich zwycięzcy w poszczególnych konkurencjach olimpijskich oraz najlepsze drużyny ze szkół średnich i podstawowych otrzymają nagrody rzeczowe lub zostaną zakwalifikowane do udziału w atrakcyjnej wycieczce krajoznawczej.

Aby umożliwić uczestnikom olimpiady spełnienie warunków wstępnych Komitet organizacyjny ogłosił konkurs na najlepiej zorganizowaną powiatową imprezę krajoznawczo-turystyczną dla młodzieży.

Impreza ta powinna być zorganizowana na terenie Dolnego Śląska dla powyżej 100 osób. Udział w takiej imprezie powinna wziąć młodzież całego powiatu. Ocenie podlegać będzie zarówno ilość uczestników jak i program imprezy oraz elementy dodatkowe takie jak: znaczki pamiątkowe, opisy krajoznawcze trasy, przebieg organizacji, terminowość realizacji programu itp. Zespoły organizacyjne trzech najlepszych imprez otrzymają nagrody w postaci kwot przeznaczonych na organizację wycieczki turystycznej.

Olimpiada krajoznawcza wzbudziła duże zainteresowanie wśród młodzieży Dolnego Śląska. Przyczyni się więc na pewno do rozwoju ruchu krajoznawczo-turystycznego na tych terenach. Powinna też stać się jedną z przykładowych akcji w ramach Ogólnopolskiego Konkursu Krajoznawczo-Turystycznego „Szlakami Polski Ludowej”.

dorobek wycieczkowy. W 10-lecie „Junak” zorganizował 47 wycieczek krajowych, w których uczestniczyło 1560 osób. A przecież były także i inne formy działalności jak np. rajd narciarski motorowców w Szczyrku w 1962 r., konkursy fotograficzne, szkolenie kierowców, dyskusje, wyświetlanie filmów itp.

Wielokrotnie też klub „Junak” zajmował czołowe miejsce w innych imprezach motorowych.

Warto również podkreślić, że klub prowadzi stację turystyczną „Motorowiec” w Szczyrku dysponującą 27 miejscami w lecie i 20 w zimie. Prowadzi także wypożyczalnię sprzętu zimowego.

Jak na jeden klub działalność wszechstronna i niezwykle pożyteczna, świadcząca też, że do klubów turystyki kwalifikowanej należy przyszłość.

Z ŻYCIA OKRĘGÓW, ODDZIAŁÓW, KÓŁ...

LUBUSKIE PTTK NA 25-LECIE POLSKI LUDOWEJ

Obszerny i bogaty program udziału PTTK w obchodach 25-lecia PRL na Ziemi Lubuskiej opracował Okręg PTTK w Zielonej Górze i podległe mu komórki organizacyjne Towarzystwa. Przewiduje się znaczne nasilenie imprez turystyczno-krajoznawczych, które ukażą społeczeństwu a zwłaszcza młodzieży dorobek ćwierćwiecza władzy ludowej nad Odrą i Nysą Łużycką.

Zarząd Lubuskiego Okręgu PTTK i WKKFiT w Zielonej Górze przy współudziale Pracowni Regionalnej Katedry Turystyki AWF zorganizuje ponadto w Łagowie, I Lubuskie Sympozjum Turystów na temat: „Rola społecznego ruchu turystyczno-krajoznawczego w integracji socjalnej na Ziemi Lubuskiej na tle przemian i osiągnięć społeczno-gospodarczych regionu w 25-leciu PRL”.

Alfred Chwastyk

ZABRZAŃSCY GÓRNICY WYDAJĄ INFORMATOR TURYSTYCZNY

„Dobra informacja ... połowa sukcesu” — stwierdzili działacze Międzyzakładowego Górniczego Oddziału PTTK przy Zabrzańskim Zjednoczeniu Przemysłu Węglowego i postanowili wydawać comiesięczny „Informator Turystyczny”. Jego pierwszy numer ukazał się w styczniu br.

Na treść składa się: omówienie przygotowań do jubileuszu 10-lecia oddziału, przypadającego w roku bieżącym, zapowiedzi najbliższych imprez turystyki kwalifikowanej, doniesienia korespondentów z poszczególnych kół oraz informacje dotyczące harmonogramu dyżurów komisji, danych BORT'u itp. Informator podaje także wykaz najciekawszej literatury przewodnikowej.

CO DRUGI CZŁONEK DZIAŁACZEM

Poważnymi osiągnięciami organizacyjnymi i programowymi może się poszczycić Oddział PTTK w Gdańsku. Zrzesza on 6.300 członków w 128 kołach i 11 klubach. Zarząd Oddziału wspomaga 16 komisji w tym 7 turystyki kwalifikowanej.

W pracy turystyczno-krajoznawczej na szczeblu kół, klubów i komisji pracuje 1500 aktywnych działaczy. Ponadto zaś 1.200 przeszkolonych organizatorów turystyki, przodowników turystyki kwalifikowanej, instruktorów, inwentaryzatorów i innych.

Oddział gdański przeprowadza przeciętnie rocznie 15 kursów, 30 poważniejszych imprez, 500 wycieczek turystyki kwalifikowanej nie licząc wielu drobniejszych imprez, wycieczek, odczytów, spotkań itp. Najaktywniej pracują w oddziale: znany w całej Polsce Klub Turystów Pieszych „Babelki”, Klub Turystów Górskich „Krokusy”, GKS „Posejdon” oraz koła PTTK: nr 11 przy DOKP, nr 13 przy Instytucie Budownictwa Wodnego PAN, nr 19 przy COKB, nr 25 przy GPRD, nr 74 przy GPBM, nr 100 przy AMG i nr 104 przy KW MO.

Oddział PTTK w Gdańsku nieustannie się rozwija. W samym tylko styczniu i lutym br. założono tu 8 nowych kół PTTK. W najbliższym czasie ma powstać koło PTTK przy Rozgłośni Polskiego Radia w Gdańsku.

Edwin Kozłowski

Z „SALAMANDRA” DO MIEJSC PAMIĘCI NARODOWEJ

Łódzki Klub Turystów Pieszych PTTK „Salamandra” kontynuując cykl wycieczek pod hasłem „do miejsc pamięci narodowej” zorganizował w b.r. kolejną tego typu imprezę.

Trasa prowadziła z Glinnika przez Kaplinek do Dobrej. Dobra zapisała się w wydarzeniach Powstania Styczniowego bitwą, która miała tu miejsce w dniu 24 lutego 1863. Pamiętna jest też bohaterską obroną sztandaru powstańczego przez Marię Piotrowiczową, przeplaconą Jej życiem.

„Niewolnym Bohaterom — Wolni Rodacy” głosi napis na pomniku ufundowanym w 1933 roku na mogile powstańców przez miejscową ludność. Pomnik niezniszczony, szczęśliwie przetrwał okupację hitlerowską i jest docelowym punktem licznych wycieczek turystów i młodzieży szkolnej.

Prezes Klubu Salamandra dr Zofia Keppe oraz kol. Jan Gieryng zapoznali 42 uczestników wycieczki z przebiegiem kampanii powstańczej na Ziemi Łódzkiej oraz z historią bitwy pod Dobrą.

Następnie złożono pod pomnikiem wiązanki kwiatów i wieniec oraz chwilą ciszy uczczono pamięć tu spożywających.

„Każda niedziela na wycieczce, nie znamy martwego sezonu w turystyce” — to naczelne hasło Klubu „Salamandra” realizowane z powodzeniem przez cały rok.

W KOŁOBRZEGU PRZODUJE „JANTAR”, „TRYTON” I „PELIKAN”

W Kołobrzegu odbył się Walny Zjazd Sprawozdawczy miejscowego Oddziału. Wzięło w nim udział 78 delegatów reprezentujących 1052 członków Kołobrzесьkiego PTTK, skupiających się w 23 klubach, kołach i komisjach.

Na obrady przybyli przedstawiciele powiatowych i miejskich władz partyjnych oraz państwowych z sekretarzem KP PZPR — Tadeuszem Przybylskim, przewodniczącym Prez. MRN Jerzym Rymaszewskim oraz członkiem Prezydium Zarządu Okręgu PTTK w Koszalinie — ppłk. Rolewskim.

Prezes Oddziału PTTK w Kołobrzegu — kol. dr K. Kuszewski dokonał oceny działalności za okres ubiegłego roku. Jak wynikało ze sprawozdania do przodujących w oddziale należy Klub Turystyki Pieszej „Jantar”, Podwodnej „Tryton”, koło przy szkole podstawowej we wsi Obroty i wojskowe Koło „Pelikan”. Przoduje także Koło przewodników miejskich.

W dyskusji obok wielu delegatów zabrał również głos ppłk. Rolewski, który wysoko ocenił wyniki kołobrzесьkiego Oddziału.

Na zakończenie obrad podjęto uchwałę, która narysowała główne kierunki działalności oddziału na najbliższy rok pracy.

Tadeusz Komecki

NOWOŚCI WYDAWNICZE

Przewodniki

1. **PRZEWODNIK PO GRUDZIA-
DZU I OKOLICY.** Wyd. 2 popr. i
uzup. Józef Błachnio — Grudziądz
1968 Kom. Kult. Fiz. i Turyst. Ce-
na zł 6.—
2. **SZLAKI TURYSTYCZNE PO-
LUDNIOWEJ OPOLSZCZYZNY.** —
Fryderyk Kremser — Opole 1968
WOIT Cena zł 10.—
3. **SZLAKI WAKACYJNYCH
WĘDRÓWEK.** Wybrane szlaki tu-
rystyczno-krajoznawcze wędrow-
nych obozów harcerskich, szkolnych
i studenckich. Praca zbiorowa pod
red. Rudolfa Auchy. Cz. 1. — War-
szawa 1968 WH. Cena zł 23.—
4. **TATRY WYSOKIE.** Przewod-
nik taternicki. Wyd. 2. Cz. 8: Mły-
nicka Przełęcz — Krywań. — Wi-
told H. Paryski — Warszawa 1968
SiT. Cena zł 20.—
5. **TRASY KAJAKOWE NA O-
POLSZCZYZNIE.** — Józef Kałuża
— Opole 1968 WOIT. Cena zł 10.—
6. **Z UŚMIECHEM PRZEZ
GDAŃSK.** — Andrzej Januszajtis,
Zbigniew Jujka — Gdynia 1968 WM
Cena zł 40.—
7. **ZAKOPANE I OKOLICE.** —
Andrzej Paczkowski — Warszawa
1968 SiT Cena zł 10.—
8. **BIECZ I OKOLICE.** Wyd. 2
popr. i uzup. — Tadeusz Ślawski —
W-wa 1968 SiT, cena 10 zł.
9. **KÓRNIK, ROGALIN, ZANIE-
MYŚL** — Bogdan Zgodziński — Po-
znań 1968 WOIT, cena 8 zł.
10. **POJEZIERZE MAZURSKIE** —
Jan Panfil — W-wa 1968 WP, ce-
na 24 zł.
11. **SZLAK PIASTOWSKI** — Bar-
bara Wysocka, Michalina Kwiczala
— Poznań 1968 WP, cena 12 zł.
12. **ULICAMI KRAKOWA.** Ilu-
strowany przewodnik-informator o
Krakowie zawierający opis najważ-
niejszych zabytków — Jerzy Kos-
sowski, Leszek Ludwikowski —
Kraków 1968 WAG, cena 65 zł.
13. **WIELKOPOLSKI PARK NA-
RODOWY** — Franciszek Jaśko-
wiak — Poznań 1968 WOIT, cena
5 zł.

Albumy

1. **W BIESZCZADACH.** — Tade-
usz Sumiński. Tekst: Roman Izbicki.
— Warszawa 1968 Interpress
Cena zł 60.—
2. **W RAMIONACH BORO-
WIACKICH RZEK.** — Paweł Dzia-
nisz — Bydgoszcz 1968 WOIT
3. **WIELICZKA.** — Magdalena
Rusinek. Tekst: Michał Rusinek —
Warszawa 1968 SiT Cena zł 40.—
4. **WILANÓW.** — Krzysztof Ja-
błoński, Andrzej Zborski. Tekst:
Wojciech Fijałkowski — Warszawa
1968 SiT Cena zł 40.—
5. **WROCŁAW.** — Stefan Arczyń-
ski. Tekst: Tadeusz Broniewski —
Warszawa 1968 SiT Cena zł 40.—

Mapy

1. **BESKIDY ZACHODNIE.** Ma-
py szkoleniowe. — Andrzej Łącznyń-
ski — Kraków 1968 PTTK.
2. **KARKONOSZE.** Mapa tury-
styczna (plastyczna). Podz. 1:75 000.
Warszawa 1968 PPWK Cena zł 80.—
3. **PLAN KOSZALINA.** Warsza-
wa 1968 PPWK Cena zł 10.—
4. **PLAN ŁODZI.** Wyd. 2. War-
szawa 1968 PPWK Cena zł 10.—
5. **PLAN ZIELONEJ GÓRY.** War-
szawa 1968 PPWK Cena zł 10.—
6. **PUSZCZA BIAŁOWIESKA.**
Mapa turystyczna. Podz. 1:90 000.
— Janusz Bogdan Faliński — War-
szawa 1968 PPWK Cena zł 10.—
7. **BESKID WYSPOWY.** Mapa tu-
rystyczna. Podz. 1:125.000. W-wa
1968 PPWK, cena 10 zł.
8. **GORCE.** Mapa turystyczna.
Podz. 1:75 000. Wyd. 3. W-wa 1968
PPWK, cena 10 zł.
9. **MIKOŁAJKI — WARSZAWA.**
Szlak wodny. Mapa turystyczna.
Podz. 1:150 000. W-wa 1968 PPWK,
cena 12 zł.
10. **POLSKA RZECZPOSPOLITA
LUDOWA.** Mapa administracyjna.
Mapa fizyczna. Podz. 1:1 000 000.
Wyd. 3. W-wa 1968 PPWK, cena
20 zł.
11. **ROZTOCZE ŚRODKOWE.** Ma-
pa turystyczna. Podz. 1:125 000.
Wyd. 2. W-wa 1968 PPWK, cena
10 zł.
12. **WOJEWÓDZTWO GDAŃ-
SKIE.** Mapa samochodowo-krajo-
znawcza. Podz. 1:500 000. W-wa
1968 PPWK, cena 10 zł.
13. **WOJEWÓDZTWO KRAKOW-
SKIE.** Mapa samochodowo-krajo-
znawcza. Podz. 1:500 000. W-wa
1968 PPWK, cena 10 zł.
14. **WOJEWÓDZTWO ŁÓDZKIE.**
Mapa samochodowo-krajoznawcza.
Podz. 1:500 000. W-wa 1968 PPWK,
cena 10 zł.
15. **WOJEWÓDZTWO OLSZTYŃ-
SKIE.** Mapa samochodowo-krajo-
znawcza. Podz. 1:500 000. W-wa
1968 PPWK, cena 10 zł.
16. **WOJEWÓDZTWO POZNAŃ-
SKIE.** Mapa samochodowo-krajo-
znawcza. Podz. 1:500 000. W-wa
1968 PPWK, cena 10 zł.
17. **WYŻYNA KRAKOWSKO-
CZĘSTOCHOWSKA.** Mapa tury-
styczna. Podz. 1:280 000. W-wa 1968,
PPWK, cena 10 zł.

Różne

1. **ARCHITEKTURA DREWNI-
ANYCH KOŚCIOŁÓW EWANGELIC-
KICH W POWIECIE KLUCZBOR-
SKIM.** — Józef Matuszczak — By-
tom 1968 Muzeum Górnośląskie Ce-
na zł 60.—
2. **DOLINY POTOKÓW JASZ-
CZE I JAMNE W GÓRCACH.** Stu-
dium przyrody, zagospodarowania
i ochrony terenów górskich. Praca

zbiorowa pod red. Anny Medwec-
kiej-Kornaś. Cz. 1. — Kraków 1968
PWN Cena zł 35.—

3. **DWUDZIESTOLECIE KOŁA
PRZEWODNIKÓW MIEJSKICH
PTK PO KRAKOWIE.** 1948—1968.
Kraków 1968 PTTK.

4. **DZIEJE LIGI OCHRONY
PRZYRODY W POLSCE.** — Anto-
nina Leńkowa — Warszawa 1968
LOP

5. **OCHRONA PRZYRODY.** Red.
Anna Medwecka-Kornaś. Rok 33.—
Kraków 1968 PWN Cena zł 102.—

6. **PIĘCIESET ZAGADEK TURY-
STYCZNO - KRAJOZNAWCZYCH.**
Wyd. 3. — Stefan Sosnowski —
Warszawa 1968 WP Cena zł 15.—

7. **ROCZNIK KRAKOWSKI.** Red.
Karol Estreicher. Tom 39. Wrocław
1968 Ossolineum Cena zł 50.—

8. **SZKICE Z DZIEJÓW KRA-
KOWA.** Od czasów najdawniejszych
do pierwszej wojny światowej. Pra-
ca zbiorowa pod red. Janiny Bie-
niarzówny. Kraków 1968 WL Cena
zł 60.—

9. **ZIEMIA CIESZYŃSKA.** Wyd.
2 poszerz. — Gustaw Morcinek —
Katowice 1968 Śląsk Cena zł 50.—

10. **COLLEGIUM MAIUS.** Dzieje
gmachu — Karol Estreicher — K-
ków 1968 UJ, cena 120 zł.

11. **KOLEGIATA W ZAMOŚCIU**
— Jerzy Kowalczyk — W-wa 1968
PWN, cena 90 zł.

12. **KORONOWO.** Zarys dziejów
miasta. Bydgoszcz 1968 PWN, ce-
na 25 zł.

13. **MATERIAŁY DO SŁOWNIC-
TWA TWÓRCÓW OGRODÓW POL-
SKICH** — Gerard Ciołek, Witold
Plapis — W-wa 1968 PWN, cena
20 zł.

14. **PODRĘCZNIK PLETWONUR-
KA.** Materiały szkoleniowe. Cz. 1.
W-wa 1968. PTTK.

15. **ROCZNIKI SZTUKI ŚLA-
SKIEJ.** T. 6. Wrocław 1968 Muzeum
Śląskie, cena 60 zł.

16. **60 LAT KRAJOZNAWSTWA
W KALISZU** — Henryk Rabiega —
Kalisz 1968 PTTK.

17. **ŚRODOWISKO GEOGRA-
FICZNE MIASTA KRAKOWA.** Kra-
ków 1968 PWN, cena 53 zł.

18. **TEKA KOMISJI HISTO-
RII** — Sztuki. T. 4. Toruń 1968 PWN,
cena 50 zł.

19. **WĘGORZEWO.** Z dziejów
miasta i powiatu. — Andrzej Wakar,
Bohdan Wilamowski — Olsztyn 1968
Pojezierze, cena 36 zł.

20. **ZAMEK KÓRNICKI.** Muzeum
i biblioteka. Przewodnik. Wyd. 2
popr. i uzup. — Alina Chytczewska,
Stefan Weyman — Poznań 1968
WP, cena 2 zł.

21. **ZAMEK W KRASICZYŃE** —
Józef Tomasz Frazik — Kraków
1968, cena 21 zł.

22. **ZARYS HISTORII TURYSTY-
KI W POLSCE** — Zbigniew Kul-
czycki — W-wa 1968 SiT, cena 20 zł.

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium
Wydawca: Wydział Propagandy Zarządu Głównego PTTK
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11, tel. 26-22-51

Druk. Wyd. Zw. CRZZ. Zam. 233/69. Nakł. 6000+25 egz. P-22.